2021届贵州省凯里实验高级中学高二下学期地理第一次月考试题
注意事项：
1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。
2. 回答第Ⅰ卷时，选出每小题的答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改
动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在试卷上无效。
3. 回答第Ⅱ卷时，将答案填写在答题卡上，写在试卷上无效。
4. 考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。
5. 本次考试试卷满分100分。考试时间80分钟。
第Ⅰ卷
本卷共22小题。每小题 2分，共44分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
日本本国自然资源贫乏，大多原料需要从国外进口，依靠其发达的科技进行加工，产品畅销全球，为典型的“加工贸易型”国家。图1为重要的海上通道。据此完成1～2题。
图1
1.日本要从波斯湾进口石油，走最近路线所经过的海峡依次是（ ）
A.①② B.②③ C.③① D.④②
2.日本产品要销往西欧，最理想的路线所经过的海峡依次是（ ）
A.③②① B.②③④ C.③④② D.②④③
图2示意某岛国地形，读图完成3～5题
图2
3.该国东侧冬季降水较多的原因是
A.西南季风迎风坡 B.受赤道低压控制
C.冬季风迎风坡 D.地中海气候区
4.该国
A.位于北京的西南方 B.南北长约200多千米
C.位于亚欧板块 D.有世界著名的渔场
5.甲海峡表层海水
A.1月向北流 B.7月向北流
C.全年向北流 D.全年向南流
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读某地区示意图和该区甲国等高线示意图，回答6~7题。
图3
6.据图分析甲国西部的主要农业类型（ ）
A.林业或果树种植业 B.水稻种植业
C.种植园农业 D.畜牧业
7.关于甲国城市分布，多集中于（ ）
A.西部沿海地势较平坦的地区
B.东部海岸线曲折、多优良港湾的沿海
C.中部海拔较高、气候凉爽的高原上
D.降水较多的夏季风迎风坡一侧
图4示意日本本州岛部分地区樱花初放日期。完成8~10题。
图4
8.导致该岛滨海地区樱花初放日期自南向北变化的主要因素是( )
A.地形 B.纬度 C.土壤 D.降水
9.导致A地樱花初放日期比C地晚的主要因素是( )
A.地形 B.降水 C.土壤 D.洋流
10.导致B地樱花初放日期比A、C地晚的主要因素是 ( )
A.地形 B.洋流 C.纬度 D.降水
读日本山河分布示意图（图5左）及富山市气温和降水季节分布示意图（图5右），读图完成11-13题。
图5
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11.富山市的气候类型为（ ）
A.地中海气候 B.温带海洋性气候
C.温带季风气候 D.亚热带季风气候
12.关于富山市的气候类型成因叙述最恰当的一项( )
A. 气压带和风带的季节移动 B. 海陆热力性质差异
C. 反气旋与气旋的交替控制 D. 寒暖流的共同影响
13.关于富山市降水特征及其成因叙述正确的是（ ）
A.冬季降水丰富,处于冬季风迎风坡
B.降水季节分配较均匀,常年受西风影响
C.夏季副热带高气压带控制，降水较少
D.降水总量丰富,常年受赤道低气压控制
图6为某岛屿区域图，该岛东西部环境差异明显。降水量西部沿海达2000~3000mm，东部沿海只有600~800mm。读图，完成14-15题。
图6
14.该岛西部比东部降水多的主要原因是（ ）
①暖流增湿 ②太阳辐射 ③地形 ④盛行西风 ⑤反气旋活跃
A.①②③ B.①③④ C.②③④ D.③④⑤
15.据图推测该岛的气候类型可能为（ ）
A.温带海洋性气候 B. 温带季风气候 C.温带大陆性气候 D. 地中海气候
读图8，完成16-18题。
图7
16.日本与新西兰的地理特征相比，下列叙述正确的是( )
A. 所处的南北半球不同，但都位于东半球 B. 两国的气候都具有海洋性特征
C. 两国均以平原地形为主 D. 日本的面积小于新西兰
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17.2011年 2 月22 日新西兰发生里氏6.3 级地震。3 月11 日日本东部附近海域发生 9.0级地震。两
国多地震的共同原因是( )
A．均位于太平洋板块的西部 B．均位于亚欧板块东部边界
C．均位于地壳活跃地带 D．均位于板块的生长边界
18.日本农业以水稻种植业为主，而新西兰则以大牧场放牧业和混合农业为主，导致这种差异的主要
自然因素是( )
A．气候 B．地形 C．技术 D．人口
读日本某月等温线分布图（图8），完成19~20题。
图8
19.图示季节最有可能是( )
A．春季 B．夏季 C．秋季 D．冬季
20.影响图中P地等温线向南弯曲的主要因素有( )
A.纬度和季风 B.海陆分布和洋流
C.海陆热力性质差异和地形 D.洋流和季风
读图9“日本主要工业城市分布图”，回答21~22问题
图9
21.日本的工业集中分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸，其主要原因是( )
A．太平洋沿岸与其他大洲的距离较近
B．各大河流注入太平洋，可实现河海联运
C．太平洋沿岸航线被称为“海上生命线”
D．日本工业原材料和工业产品依赖于国际市场
22.日本的大城市多为港口城市，这说明( )
A．城市的繁荣依赖于交通运输的发展
B．沿海地区更适宜人们的居住与生活
C．港湾水深的沿岸地势平坦开阔，是城市发育的理想环境
D．港口的建设为城市提供完善的基础设施，从而扩大城市规模
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第II卷
本卷包括必考题和选考题两部分.第23题-第24题为必考题，每个试题考生都必须做答。第25 题-第26题为选考题，考生根据需求做答，共56分。
23题（24分）阅读图文材料，回答下列问题。
材料1：日本由北海道、本州、四国、九州4个大岛和其他7200多个小岛屿组成，被 称为“千岛之国”，山地丘陵占总面积的 71%，矿产资源匮乏、火山地震频发。人口稠 密，经济科技发达。下图为日本“山河分布示意图”、“人口城市分布图”。
山河分布示意图

人口城市分布图
材料2：塔里木盆地，是世界第一大内陆盆地，位于新疆维吾尔自治区南部。气候属
暖温带大陆性气候，昼夜温差大，多大风天气，年日照时数达约 3000 小时。目前已探明油气资源总量约为160亿吨油当量，下图为塔里木盆地“地形河流水系分布示意图”。
地形河流水系分布示意图
（1）结合上图，请分别描述日本与塔里木盆地聚落或城市的空间分布特点（4分）
（2）结合上述材料，对比分析塔里木盆地与日本九州岛河流的水文特征差异。（6分）
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（3）请你结合上述材料分析，与塔里木盆相比日本发展农业的优势条件。（8分）。
（4）请你结合上述材料分析，与塔里木盆地相比制约日本工业发展的条件。（6分）
24题（22分）阅读图文材料，完成下列问题。
西西伯利亚地区位于俄罗斯乌拉尔山以东地区，河湖众多，沼泽广布，日照实数短， 气候严寒，冰封时间长，冻土广布；河流的侵蚀、沉积及沼泽的吸收（附）影响河流泥沙，下图所示的西西伯利亚地区图。
西西伯利亚地区图
（1）结合上图，请描述图中主要的地形特征。（地形类型、地势）（4分）
（2）结合当地自然环境，分析西西伯利亚地区沼泽广布的原因（8分）
（3）湿地被誉为“地球之肾”，结合所学知识指出西伯利亚沼泽具有的功能或作用。（10分）
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请考生在第25-26两道题地理题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。做答时用 2B铅笔子在答题卡上把所选题目的题号涂黑。
25.［地理——选修3：旅游地理］(10分)
近年来，一种不同于传统观光游的“深度游”悄然兴起。深度游是指旅游者通过徒
步、自驾等方式，围绕某一特定主题获得深刻体验的旅游活动。有3位旅游者结伴拟于4月下旬自驾前往下图中所示区域(湖面高程3 196米)，进行以观鸟为主题的深度游。
指出为应对旅游地自然环境的特殊性，他们需要携带的生活用品，并说明理由。（10分）
26.［地理——选修6：环境保护］(10分)
山城重庆工业历史悠久，是大型综合性工业中心和西南地区综合交通枢纽。2014
年作为“长江经济带”的重要增长级，纳入国家经济发展战略。 三峡水库面临着泥沙淤积、水污染等环境问题。
为了解决三峡水库的环境问题，重庆工、农业内部结构应如何调整？并说明调整产生的具体作用。（10分）
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